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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 1ΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
 
1) Από τθν ανάλυςθ μιασ αλυςίδασ ενόσ μορίου DNΑ βρζκθκε αδενίνθ (Α) 15%, κυτοςίνθ (C) 40% και 
κυμίνθ (Τ) 25%. Να βρεκεί το % ποςοςτό των νουκλεοτιδίων, ςτο μόριο του DNΑ. 
 
 
2) Η ποςοτικι ανάλυςθ του μορίου DNA ενόσ βακτθρίου ζδειξε ότι ο ζνασ κλϊνοσ του περιείχε 20 % Γουανίνθ 
(G), 30 % Αδενίνθ (A) και ότι θ ποςοτικι αναλογία μεταξφ Αδενίνθσ (Α) και Θυμίνθσ (Τ) ιταν 3:1. Βρείτε :  
 α) τθν ποςοςτιαία περιεκτικότθτα ςε βάςεισ του ςυμπλθρωματικοφ κλϊνου και, 
 β) τθν ποςοςτιαία περιεκτικότθτα ςε βάςεισ ολόκλθρου του μορίου του DNA. 
 
 
3) Η ποςοςτιαία ςφςταςθ ςε βάςεισ μιασ από τισ αλυςίδεσ του DNA είναι Α (Αδενίνθ)=30% και Τ (Θυμίνθ) 
=10%. Βρείτε τθν ποςοςτιαία ςφςταςθ κάκε μιασ από τισ δφο αλυςίδεσ, κακϊσ και ολόκλθρου του μορίου 
του DNA ςε C+G (Κυτοςίνθ + Γουανίνθ). 
 
 
4) Η μια αλυςίδα ενόσ μορίου DNA περιζχει 3∙105 μόρια A (Αδενίνθσ) και 105 μόρια T (Θυμίνθσ) και θ 
ςυμπλθρωματικι τθσ 4∙105 μόρια G (Γουανίνθσ) και 2∙105 μόρια C (Κυτοςίνθσ).  
 α) Πόςα μόρια A (Αδενίνθσ), T (Θυμίνθσ), G (Γουανίνθσ) και C (Κυτοςίνθσ) περιζχονται ςτο μόριο του 

DNA; 
 β) Ποιο είναι το μικοσ του μορίου του DNA ςε ηεφγθ βάςεων; 
 
 
5) Από τθ γενετικι ανάλυςθ τμιματοσ ενόσ μορίου DNΑ βρζκθκε ότι υπάρχουν 1000 ηεφγθ βάςεων, από 
τισ οποίεσ βάςεισ 400 είναι κυτοςίνεσ. Πόςεσ αδενίνεσ υπάρχουν ςτο τμιμα αυτό; 
 
 
6) Από τθν ανάλυςθ μιασ αλυςίδασ ενόσ δίκλωνου μορίου DNΑ βρζκθκε ότι θ αδενίνθ (Α) αποτελοφςε το 
15% τθσ αλυςίδασ, θ κυτοςίνθ (C) το 40% και θ κυμίνθ (Τ) το 25%.  
 α) Να βρεκεί το % ποςοςτό των βάςεων ςτο δίκλωνο μόριο του DNΑ. 
 β) Αν ο αρικμόσ των Αδενινϊν ςτο δίκλωνο μόριο του DNA είναι 2.000, να βρείτε:  
  1) το μικοσ του μορίου ςε ηεφγθ βάςεων.   
  2) τον ςυνολικό αρικμό δεςμϊν Η (υδρογόνου) που υπάρχουν ςτο μόριο.   
 
 
7) Στο DΝΑ ενόσ νουκλεοςϊματοσ βρζκθκε ότι θ διαφορά των βάςεων αδενίνθσ και κυτοςίνθσ είναι 80. Να 
βρεκοφν τα ποςοςτά των βάςεων ςτο τμιμα αυτό του DΝΑ. 

 
 
8) Σε ζνα μόριο DNA ςτθ μία από τισ δφο πολυνουκλεοτιδικζσ αλυςίδεσ ο λόγοσ Α+G/C+Τ είναι ίςοσ με 0,7. 
Ποια είναι θ τιμι του ίδιου λόγου ςτθ ςυμπλθρωματικι αλυςίδα; 
 
 
9) Ι. Ένα δίκλωνο μόριο RNA περιζχει 1.200 αδενίνεσ (Α) και 2.400 κυτοςίνεσ (C). Ποιο είναι: 
   α) το πλικοσ των άλλων αηωτοφχων βάςεϊν του; 
   β) το πλικοσ των δεςμϊν υδρογόνου που ζχουν αναπτυχκεί; 
   γ) το πλικοσ των φωςφοδιεςτερικϊν δεςμϊν; 

  ΙΙ. Στθ μία αλυςίδα τθσ διπλισ ζλικασ ενόσ DNA ζχουμε τθν αναλογία: 
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  Ποια είναι θ αναλογία: 
   α) ςτο μόριο του DNA; 
   β) ςτθ ςυμπλθρωματικι τθσ αλυςίδα; 
 
 
10-) Σε δφο δίκλωνα μόρια DNA μετρικθκαν ςτο: 
 1ο: 2∙107 Α και 8∙107 φωςφοδιεςτερικοί δεςμοί. Πόςα είναι τα νουκλεοτίδια και οι υδρογονοδεςμοί που 

περιζχει; 
 2ο: 2∙107 Α και 7∙107 υδρογονοδεςμοί. Πόςα είναι τα νουκλεοτίδια και οι άλλεσ αηωτοφχεσ βάςεισ που 

περιζχει; 
 
 
11) Στον πίνακα που ακολουκεί ζχουμε το γενετικό υλικό τριϊν διαφορετικϊν ιϊν. Να διακρίνετε τι είδουσ 
γενετικό υλικό ζχει ο κάκε ιόσ και να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

Α ιός Β ιός Γ ιός 

T:15% U :12% U :18% 

A:15% G :38% G:18% 

G:35% A:12% A:32% 

C :35% C:38% C:32% 

 
 
12) Κατά τθ χθμικι ανάλυςθ δειγμάτων γενετικοφ υλικοφ από διάφορουσ οργανιςμοφσ καταγράφθκαν τα 
κατωτζρω ςχετικά με το πλικοσ των αηωτοφχων βάςεων και των φωςφοδιεςτερικϊν δεςμϊν: 

ΒΑΣΕΙΣ 
ΔΕΙΓΜΑΤΑ 

1ο 2ο 3ο 4ο 

Αδενίνθ (Α) 1500 11800 714 555 

Γουανίνθ (G) 1303 12710 386 555 

Θυμίνθ (Τ) 1500 11800 714 554 

Κυτοςίνθ (C) 1303 12710 368 455 

Φωςφοδιεςτερικοί δεςμοί 5606 49018 2182 2118 

Από ποφ μπορεί να προζρχονται τα ανωτζρω δείγματα; 
 
 
13) Στα ςωματικά κφτταρα ενόσ ποντικιοφ (κθλαςτικοφ, όπωσ ο άνκρωποσ) υπάρχουν 40 χρωμοςϊματα.  
 I. α) Πόςα χρωμοςϊματα παίρνει ζνα ποντίκι  από τον πατζρα του;.  
  β) Πόςα αυτοςωμικά χρωμοςϊματα υπάρχουν ς' ζνα γαμζτθ ενόσ ποντικιοφ; 
  γ) Πόςα φυλετικά χρωμοςϊματα υπάρχουν ς' ζνα ωάριο ποντικιοφ;  
  δ) Πόςα αυτοςωμικά χρωμοςϊματα περιζχονται ςτον πυρινα των ςωματικϊν κυττάρων ενόσ 

κθλυκοφ ποντικιοφ; 
 II. Βρείτε:  
   α) το ςφνολο χρωματίδων ι/και των ινιδίων χρωματίνθσ που περιζχονται ςτον πυρινα ενόσ 

ςωματικοφ κυττάρου ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ. 
   β) ςφνολο χρωματίδων ι/και των ινιδίων χρωματίνθσ που περιζχονται ςτον πυρινα ενόσ ςωματικοφ 

κυττάρου ςτο τζλοσ τθσ μεςόφαςθσ 
   γ) το ςφνολο μορίων DNA που περιζχονται ςτον πυρινα ενόσ ςωματικοφ κυττάρου ςτθν αρχι τθσ 

μεςόφαςθσ. 
   δ) το ςφνολο μορίων DNA που περιζχονται ςτον πυρινα ενόσ ςωματικοφ κυττάρου ςτο τζλοσ τθσ 

μεςόφαςθσ 
   ε) ςφνολο χρωματίδων ςτον πυρινα ενόσ ςπερματοηωαρίου ςτο τζλοσ τθσ μεςόφαςθσ. 
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14) Κατά τθν εξζταςθ γενετικοφ υλικοφ από διάφορα ανκρϊπινα κφτταρα παρατθρικθκαν τα παρακάτω: 
 1ο κφτταρο: 44 χρωμοςϊματα που το κακζνα τουσ ιταν ίδιο ςε μορφι με κάποιο άλλο, αλλά και 2 

ακόμθ που διζφεραν αρκετά ςε μικοσ μεταξφ τουσ. Όλα βρζκθκαν ςτθ μζγιςτθ δυνατι 
ςυςπείρωςθ. 

 2ο κφτταρο: 46 χρωμοςϊματα που το κακζνα τουσ ιταν ίδιο ςε μορφι με κάποιο άλλο. Όλα ςτθ 
μζγιςτθ δυνατι ςυςπείρωςθ. 

 3ο κφτταρο: 46 ινίδια χρωματίνθσ ςχθματίηοντασ ηεφγθ αδελφϊν χρωματίδων ςε μζτρια ςυςπείρωςθ 
και το κακζνα ίδιο με κάποιο άλλο. 

 4ο κφτταρο: 44 χρωμοςϊματα που το κακζνα τουσ ιταν ίδιο ςε μορφι με κάποιο άλλο και ζνα επιπλζον 
χωρίσ όμοιό του. 

 5ο κφτταρο: 23 ινίδια χρωματίνθσ ανόμοια μεταξφ τουσ. 
  α) Διατυπϊςτε μία άποψθ για το είδοσ και τθν κατάςταςθ των κυττάρων αυτϊν. 
  β) Τι είδουσ μικροςκόπιο μπορεί να χρειάςτθκε για τισ ςχετικζσ παρατθριςεισ; 
 
 
 
15) Μία καλλιζργεια ηωικϊν κυττάρων in vitro παρουςιάηει τον ακόλουκο κφκλο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Κατά τθ μετάφαςθ, αναγνωρίςτθκαν και μετρικθκαν 32 χρωμοςϊματα που είχαν μζςο μικοσ 4,25 μm. 
Υπάρχει ζνα μόνο μόριο DNA ςε κάκε χρωμόςωμα ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ. Tο ΜΒ του ςυνολικοφ DNA 
είναι 26,4x1011. 
 α) Ποια μορφι ζχουν τα χρωμοςϊματα ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ; 
 β) Τι παρατθριςεισ μπορείτε να κάνετε για τθ διάρκεια τθσ μεςόφαςθσ και γενικά για τθν μιτωτικι 
διαίρεςθ; 
 γ) Από πόςα ηεφγθ βάςεων αποτελείται το ςυνολικό DNA ανά πυρινα αυτϊν των κυττάρων; 
 δ) Πόςο είναι ςε m το ςυνολικό μικοσ των μορίων του DNA που περιζχονται ςτον πυρινα; 
 ε) Ποιο είναι ςε cm το μζςο μικοσ του μορίου του DNA ανά χρωμόςωμα ςτα κφτταρα που βρίςκονται 
ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ; Τι ςυμπεραίνετε; 
(Δίνονται: το μζςο μοριακό βάροσ ενόσ νουκλεοτιδίου =300 και μικοσ νουκλεοτιδίου=0,34 nm) 
 
 
16) Μια πλιρθ ςτροφι τθσ ζλικασ του DNA ζχει μικοσ 3,4 nm και περιλαμβάνει 10 ηεφγθ 
ςυμπλθρωματικϊν αηωτοφχων βάςεων. Αν ζνα τμιμα DNA ζχει μικοσ 6,12 μm και το κλάςμα A+T/G+C 
είναι ίςο με 2/3. Να βρεκοφν οι δεςμοί υδρογόνου που υπάρχουν ςτο τμιμα αυτό του μορίου του DNA. 
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